

兴安：用好案例资源 筑牢思想堤坝

本报讯（记者文新军 通讯员宋文娟）近年来，兴安县纪委监委创新警示教育形式，深入剖析本地违纪违法典型案例，突出分层分类原则，做实精准施教文章，着力提升教育针对性和实效性。

该县精心梳理近年查处的典型案件，按照“形式主义、官僚主义问题”“享乐主义、奢靡之风问题”划分不同重点进行剖析，汇编成《镜鉴——违反中央八项规定精神典型案例警示教育读本》，供全县党员干部学习。同时，选取近期办结的典型案例为题材拍摄警示教育片，通过违纪违法人员现身说法、审查调查人员解读案例等形式，深刻剖析违纪违法人员“破纪”“破法”的心路历程，并在案发单位播放，把“写在纸上的教训”变成“刻在心底的警醒”。如选取县住房和城乡建设局原党组书记、局长丁某严重违纪违法等案件拍摄警示教育片《贪欲下的沉沦》，警示党员干部“不做案中事、不当案中人”，自觉筑牢思想防线。

此外，该县纪委监委制发纪检监察建议书、以案促改工作函，督促指导案发单位深入分析案件特点、案发原因，通过召开警示教育大会、以案促改专题民主生活会、党组织主要负责人上廉政党课等方式，增强警示教育影响力、渗透力。并针对典型案件中暴露出来的问题，健全完善制度、堵塞管理漏洞，做实以案促改、以案促治工作。今年以来下发现行纪检监察建议书8份，对3个典型案件开展以案促改工作，完善相关制度7项。

县纪委监委还坚持教育在先、警示在先、预防在先，联合县委组织部将警示教育纳入新提拔领导干部培训班、年轻干部培训班等教学课程，由县纪委监委主要负责人授课，结合查办的典型案件为年轻干部解读党纪法规、廉洁自律各项规定，给年轻干部上好岗前培训第一课，并敲响警钟。

全州：精准监督护航夏收好“丰”光

本报讯（记者文新军 通讯员李晓坤）眼下，全州县34.96万亩早稻喜获丰收，田间地头一派繁忙收割景象。该县纪检监察干部主动下沉，深入田间地头走访农户，实地了解早稻收成、惠农政策落实及补贴资金发放情况，确保惠农政策精准滴灌、补贴资金直达农户账户。

为保障早稻颗粒归仓，该县纪委监委紧盯粮食安全关键环节，明确计量监管、粮食购销、粮库管理等6个方面监督重点，对全县粮食储备中心和粮食企业开展

全面“体检”。同时，督促行业主管部门切实履行监管职责，严把收购关和质量关。截至目前已向职能部门制发工作提示函2份，推动检查粮食企业25家、农资经营者302家，发出责令整改通知书40份，督促相关部门建立健全《政策性粮食收购管理制度》《粮食和物资储备局入库企开展粮食生产走访制度》等8项制度。

耕地保护是红线，更是底线。该县纪委监委驻县农业农村局纪检监察组靠前监督，督促县农业农村局、县农机事务中心等

依托大数据监测管理系统等平台资源，统筹开展粮食购销领域腐败问题、耕地“非粮化”“非农化”及撂荒问题专项整治。聚焦审批、监管、执法等关键环节，以及“非农化”“非粮化”整治中不顾实际的“一刀切”等问题，运用监督清单、整改清单持续跟进监督，切实筑牢粮食安全根基。

农机高效运转是夏收的关键。该县纪委监委驻县农业农村局纪检监察组靠前监督，督促县农业农村局、县农机事务中心等

全州：护航农村公路建设廉洁高效

本报讯（通讯员李晓坤）近日，全州县纪委监委工作人员来到蕉江瑶族乡绕湾村进行回访，了解农村公路建设及养护情况。正在农忙的村民看着平坦宽阔的农村公路，一脸喜悦，连连称赞。

农村公路作为交通基础设施重要组成部分，联系着党心、民心。全州县纪委监委立足职能职责，聚焦关键环节，靶向纠治农村公路在建设、管理、养护、运营等方面存在

构建全方位、立体式监督格局，精准发现并推动解决农村基础设施损坏、饮用水安全隐忧、人居环境脏乱差等群众反映的急难愁盼问题。截至目前，共开展村级蹲点监督23次，查纠农村基建工程项目资金延迟拨付等风险隐患14个。

与此同时，该县纪委监委积极拓展监督渠道，在全县286个村（社区）创新推行“党群议事”制度，开列违规决

策、优亲厚友等负面清单7项，通过群众事前建议、事中商议、事后评议，对全县农村基建工程项目实现监督全覆盖，以强有力的监督让乡镇财政资金在阳光下运行。

农村道路既要建好，也要管好护好。该县纪委监委把推进农村公路提升改造、畅通农村路网纳入日常监督重点，开展“点题式”监督、“进现场”监督，推动农村公路提档升级改造各项目标落实落地，推动百姓出行条件改善、路况指标提升，让农村路建设成果更多更好地惠及群众。

全州：严把征兵廉洁关 当好征兵“监督员”

本报讯（通讯员李晓坤）“严禁以任何理由索要、收受应征青年及其家属钱物，各体检组成员要秉持高标准、严要求原则做好检查，为向部队输送优质兵员把好第一关……”近日，全州县召开2025年秋季征兵体检工作布置动员暨业务培训会，就廉洁征兵方面作了强调和要求。

廉洁征兵事关党和政府、军队形象。

2025年秋季征兵启动以来，全州县纪委监委联合县征兵办等部门成立廉洁征兵监督小组，通过实地察看、随机抽查等方式跟踪检查，重点监督可能出现的违反政策纪律、流程操作等问题，严防“人情兵”“关系兵”“后门兵”，筑牢廉洁征兵“防火墙”。

体检是征兵工作关键环节。县纪委监

委围绕体检各环节强化监督，督促工作人员和医务人员严守原则标准，杜绝打招呼、递条子等不正之风，确保输送身体素质过硬的兵员。同时，聚焦第一次体检未合格需复检对象，实施针对性监管，防患于未然。

“当兵不花钱，入伍不找人；送钱送礼，害人害己”……走进各村，这样的标

语随处可见。县纪委监委与县人武部紧密协作，在全县人大代表、政协委员、学校教师、应征青年家长、退役军人、村干部等六类人员中选聘廉洁征兵监督员，对体检、政审、家访、定兵等环节实施全程不间断监督，保障廉洁征兵有序推进。

此外，县纪委监委督促县人民武装部、各乡镇开展“线上+线下”廉洁征兵宣传。通过公布公告、发送短信、悬挂标语、发布微视频等形式，将纪律要求贯穿征兵全过程，有效堵塞“说情风”“利益链”风险。



纪检人风采



◆恭城瑶族自治县纪委监委通过“室组地”联动，紧盯工程项目、资金、干部作风等方面问题开展明察暗访，严查项目审批、招投标各环节不正之风和腐败问题。图为县纪委监委干部在恭城镇人民政府查看项目建设有关工作台账。
李绪君 摄

荔浦：监督利剑斩“乱” 企业吃下“定心丸”

本报讯（记者文新军 通讯员周晓璐）“现在执法检查日益规范，遇到问题还有专门的渠道反映，我们做生意更安心了！”近日，面对荔浦市纪委监委干部回访，该市一家农产品加工企业负责人吴先生由衷地慨叹道。

此前，荔浦市纪委监委驻市委组织部纪

检监察组在监督走访时，部分企业反映饱受检查频繁、收费标准不一等问题困扰，对企业正常生产经营造成一定影响和干扰。为全力破解趋利性执法乱收费、乱罚款、乱检查等难题，今年以来，驻市委组织部纪检监察组立足“监督的再监督”职责定位，聚焦涉企执法检查规范化建设，

开展全链条监督，着力营造“无事不扰、无处不在”的良好监督氛围，为企业发展保驾护航。为确保专项工作取得实效，纪检监察组联合市司法局成立专项行动指导监督组，督促市司法局牵头开展全市行政执法案卷专项评查，指导监督组全程跟进监

督，重点对市场监管、生态环境、交通运输等领域涉企行政执法案卷进行实地抽查。监督聚焦行政执法“三项制度”落实、行政处罚裁量基准适用等关键环节，对2024年以来相关案卷进行了全面“体检”。

截至目前，已抽查案卷81宗，发现问题8项，并督促相关部门立行立改，切实整治乱罚款、乱检查等现象，倒逼执法部门提升执法质量，推动规范公正文明执法，实现执法监管全覆盖、无死角。

今年盛夏，连接善福村委与久宜村委的水泥路顺利贯通。通车现场，62岁的李大爷紧握纪委干部的手激动不已：“以前赶集天不亮就得动身，如今骑摩托20分钟就到！这实事办到我们心坎上了！”

路通则百业活——收购货车直达村头，山货畅销无阻；村民就医送医不再受困于泥途。一条曾因矿区历史而沉睡的“旧路”，在纪委监委全程护航下，“蝶变”为托举民生与产业的康庄坦途。

善福村路的涅槃，是阳安乡纪委“监督为民”的生动实践。乡纪委相关负责人表示，下一步，阳安乡纪委将持续聚焦民生监督，主动发现问题，以监督推动解决问题；协调村委与涉地农户沟通，耐心讲清“矿区路转民生路”的意义，积极化解矛盾纠纷，以监督扫除土地征收障碍。项目获批

矿区路“蝶变”为民生路

——平乐县阳安乡纪委监督打通善福村“出行血脉”

难”的困境。该路原是矿区道路，违规采矿治理后虽具备修筑条件，却迟迟未能建成直达水泥路。村民往返乡政府需绕行邻镇村庄，雨天更是泥泞难行，严重制约民生与产业发展。

群众诉求就是监督号令！阳安乡纪委迅即行动，召集交通、住建、农业等部门召开专题约谈会。“这条‘矿区遗留路’拖成民生堵点，暴露部门协同滞后、责任缺位！必须把‘闲置路’变‘幸福路’！”纪委监委的警示掷地有声。一场由纪委监委驱动、多部门协同的修路攻坚战就此展开。

各职能部门快速响应，组建专项工作组。然而，项目推进过程荆棘遍布：项目申报流程繁琐，资金缺口难以弥补，土地协调矛盾复杂，再加上道路有着“矿区遗留”的背景，还涉及历史问题梳理等等。

面对这些困难，乡纪委全程深度介入，不仅当好“监督员”，更主动担当“协调员”。每周跟进农业部门项目申报进度，督促梳理“矿区路合规化”材料，通过监督压实责任，协调村委与涉地农户沟通，耐心讲清“矿区路转民生路”的意义，积极化解矛盾纠纷，以监督扫除土地征收障碍。项目获批

矿区路“蝶变”为民生路

——平乐县阳安乡纪委监督打通善福村“出行血脉”

难”的困境。该路原是矿区道路，违规采矿治理后虽具备修筑条件，却迟迟未能建成直达水泥路。村民往返乡政府需绕行邻镇村庄，雨天更是泥泞难行，严重制约民生与产业发展。

群众诉求就是监督号令！阳安乡纪委迅即行动，召集交通、住建、农业等部门召开专题约谈会。“这条‘矿区遗留路’拖成民生堵点，暴露部门协同滞后、责任缺位！必须把‘闲置路’变‘幸福路’！”纪委监委的警示掷地有声。一场由纪委监委驱动、多部门协同的修路攻坚战就此展开。

各职能部门快速响应，组建专项工作组。然而，项目推进过程荆棘遍布：项目申报流程繁琐，资金缺口难以弥补，土地协调矛盾复杂，再加上道路有着“矿区遗留”的背景，还涉及历史问题梳理等等。

面对这些困难，乡纪委全程深度介入，不仅当好“监督员”，更主动担当“协调员”。每周跟进农业部门项目申报进度，督促梳理“矿区路合规化”材料，通过监督压实责任，协调村委与涉地农户沟通，耐心讲清“矿区路转民生路”的意义，积极化解矛盾纠纷，以监督扫除土地征收障碍。项目获批

记者文新军 通讯员欧立成 杜漓

“同志，善福村委那条绕山路太难走啦！老人看病、孩子上学折腾不说，村里特产也运不出去，能不能帮忙管管？”去年盛夏，几位善福村村民攥着沾满泥点的诉求信，急切地走进平乐县阳安乡纪委监委办公室。

这份求助揭开了善福村委积年“出行

平乐：激活“廉”动力 护航“莲”经济

本报讯（通讯员杜漓 卢俊良）“今年预计全县莲藕总产量将超4000吨，产量高、质量好，吸引了四面八方的采购商前来订购……”盛夏时节，走进平乐县青龙乡莲藕种植基地，荷叶田田，莲蓬摇曳，勾勒出一幅诗画田园美景。面对前来走访的纪委监委干部，县农业农村部门农技人员介绍道。

近年来，平乐县纪委监委坚持高起点谋划、高标准推进、高质量落实，围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，跟进监督、精准监督，为乡村振兴保驾护航。为护航特色产业，平乐县纪委监委立足“监督的再监督”职责定位，制定监督工作清单，下沉一线，围绕惠民惠农政策落实、基础设施建设、产业链延伸等开展“嵌入式”监督，积极构建“县+乡+村”三级联动监督体系，着重解决困扰、制约产业发展和群众反映强烈的急难愁盼问题。同时，结合特色产业发展需求，建立“监督+服务”机制，压实职能部门主体责任，推动完善道路、水利等基础设施，以有力监督为产业发展赋能增效。

此外，为有效解决特色产业发展的实际困难，县纪委监委驻农业农村局纪检监察组紧盯特色产业关键节点，及时督促农业农村等职能部门建立驻点包保指导服务制度，协调产业、农技工作人员定期在育苗定植、田间管理、病虫害防治等方面提供技术指导，帮助种植户掌握关键技术，有效实现增产增收。该县纪委监委还督促属地乡镇纪委对各项补贴发放跟进监督，推动补贴资金及时、精准发放，确保补贴资金真正让群众受益。

荔浦：监督推动屯级集体“三资”规范运行

本报讯（通讯员吴菁慧）“你任茶城乡屯留村盘龙屯理财小组成员期间，违反廉洁要求，公私混用，多次挪用后扶资金，造成不良影响，现经组织决定，给予你警告处分……”日前，荔浦市茶城乡监察委员会对茶城乡屯留村盘龙屯理财小组成员罗某某宣告了处分决定。

今年以来，荔浦市纪委监委围绕屯级集体“三资”规范运行领域突出问题整改，着力发现问题线索、推动解决群众急难愁盼问题。截至目前，共发现挪用集体资金、违规出租集体林地等问题20个、问题线索15条，转立案15件。

查处不是目的，整改才是关键。该市纪委监委积极探索开展“组财村管”试点工作，通过开设“组级资金核算”专用账户、村委会集中管理、政府定期抽查、纪委跟踪督导等措施，构建起“四位一体”的监管体系，推动屯（组）级财务管理从“松散粗放”向“规范精细”转变。

同时，以制度刚性约束推动屯级财务管理规范化。该市纪委监委联合市农业农村局、市财政局制定《荔浦市村（屯）“组财村管”试点工作方案》，明确集体“三资”清查核实、资产资源处置、财务监管等9方面16项具体措施，印发《“组财村管”运行“三单一图”》，罗列行政村和村民小组9项责任清单、6项权力清单、8项负面清单和25个运行监督环节，立规明矩强化屯（组）“三资”监管。

荔浦：监督推动解决民生问题

本报讯（通讯员周子幸）“现在球馆预约不像之前那么困难了，各时段都能预约，暑假带孩子来运动健身也方便多了。”近日，面对纪委干部的回访，正在荔浦市体育馆打球的市民陈先生高兴地说道。

此前，荔浦市纪委监委驻市文广体旅局纪检监察组在排查“12345”政务服务热线时，发现群众多次投诉市体育馆“场馆被长期占有”“场地难预约”“高价培训挤占公共资源”等问题。市纪委监委“室组”联动，通过实地走访、个别约谈、查看资料等方式及时对群众反映的相关问题进行核查。经查，该市文广体旅局干部职工违反廉洁要求，利用职务便利，违反规定长期占有体育馆公共资源进行羽毛球、乒乓球培训等营利性活动。最终，该局2名干部职工受到政务处分。

为推进查、改、治一体发力，驻荔浦市文广体旅局纪检监察组向驻在单位制发《关于切实加强荔浦市体育馆场地管理的监察建议》，推动市文广体旅局建立健全体育场馆管理制度2项，对场馆收费标准实行普通群众健身和商业机构培训使用差异化管理，设置公益性开放时段，保障群众健身权益。

今年以来，荔浦市纪委监委紧紧围绕12个专项和17件具体实事，建立重点问题清单、任务清单和责任清单，通过“室组地”

“室组巡”“室组局”协同联动，监督下沉民生一线。截至目前，共解决群众急难愁盼问题90个，办成典型民生实事36件，推动建立完善制度83项。

华江瑶族乡开展“以廉润心 以文化人”廉政教育活动

本报讯（通讯员李琪 叶振华）近日，兴安县华江瑶族乡纪委组织党员干部前往广西家教家风基地（桂林）、灵川县江头村爱莲家祠、潭下镇山口村和兴安县“灵渠清风”警示教育展厅等地开展廉政教育活动，通过沉浸式学习，感悟家风传承力量、汲取典型案例教训，筑牢党员干部拒腐防变的思想防线。

在广西家教家风基地（桂林）和灵川江头村爱莲家祠，党员干部们实地感受了“百年清官村”的深厚底蕴，深刻体会到“家风正则民风淳，民风淳则政风清”的深远意义。周敦颐后裔以“爱莲文化”为魂，将“出淤泥而不染”的品格融入族规家训，古建筑群的一砖一瓦仿佛仍在诉说清廉自律的百年坚守。党员干部纷纷表示，优良家风是中华传统文化的精髓，更是党员干部修身齐家的必修课，唯有以清正家风涵养初心，方能行稳致远。随后，党员干部们前往灵川县潭下镇山口村，实地调研基层治理与乡村振兴廉洁实践。

活动最后，党员干部走进兴安县“灵渠清风”警示教育展厅，一个个触目惊心的本地案例、一幕幕痛彻心扉的忏悔场景，让全体党员干部深感震撼。“灵渠清风”警示教育展厅以“身边事”警醒“身边人”，深刻揭示了“贪腐无小事，失足成千古恨”的沉重代价。

此次廉政教育活动以“历史+现实”“文化+警示”的多维教育，为华江党员干部注入了一剂“清醒剂”。华江瑶族乡纪委将以此次活动为契机，持续推动廉洁教育与党委、政府中心工作深度融合，让清风正气成为护航经济社会高质量发展的坚实底色。